

大美青海谱写高质量发展新画卷

文、图 | 本刊记者 黄亮

从“一江清水向东流”的黄河源头到水清滩净、鱼鸥翔集的青海湖畔，从一望无际的光伏发电园区到沪青共建的果洛西宁市民族中学，每一次驻足都让人难忘，每一个地方都让人流连。无论是田园牧歌般的自然风光，还是喜开新局的民生教育事业，都闪耀着青海人民深入践行习近平新时代中国特色社会主义思想的动人色彩。

在6月底举办的“习近平新时代中国特色社会主义思想在青海的实践”主题采访活动暨青海《党的生活》创刊40年系列活动中，采访团一行走进青海各地，访秀美山川、看产业发展、观民生变化，深切感悟青海各族干部群众贯彻落实习近平总书记考察青海重要讲话精神生动实践和积极成果。

守护青山绿水 共绘生态画卷

青海是长江、黄河、澜沧江的源头，有“三江之源”“中华水塔”的美称，是国家重要的生态安全屏障。习近平总书记视察青海时强调，“保护好三江源，保护好‘中华水塔’，是青海义不容辞的重大责任，容不得半点闪失。”“青海最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态，必须把生态文明建设放在突出位置来

抓。”

牢记殷殷嘱托，青海省坚决扛起源头责任，高位推动、全面落实生态文明建设，一幅人与自然和谐共生的大美画卷在青海大地徐徐展开。

黄河贵德段：“一江清水向东流”

贵德县位于青海省东部，黄河自西向东横贯县境76.8公里，河面宽阔而浩荡，清澈而平缓。黄河水滚滚东流，像一条碧绿的丝带环绕山川横穿县境。

近年来，贵德县把保护好76.8公里黄河贵德段自然生态作为最重要的使命担当，扛牢源头责任，将净和美作为发展共同追求，突出重点水域和集中式饮用水水源地保护，推进黄河上游水生态修复，深入开展黄河入河排污口排查整治、黄河流域生活垃圾清理攻坚、黄河流域生态问题全方位“体检”和黄河流域生态环境警示片反映问题整改。一项项体现生态文明要求的考核办法重拳出击，一个个加强生态保护和修复、坚持山水林田湖草沙冰综合治理的举措扎实有力，一个个通过发展绿色能源、有效减少大气污染源的成效逐步显现。全县地表水环境质量整体良好，集中式饮用水水源达标率100%，黄河断面水质稳定达到II

类标准。

“天下黄河贵德清”。漫步于贵德县黄河之畔的水车广场，清澈的黄河水拍打着岸边的砂石，不断泛起涟漪，三五成群的游客在岸边打卡拍照，一旁嬉戏的孩童无忧无虑。广场上，歌舞表演，篝火晚会，热闹非凡。生态好、环境美，不仅有实实在在的数据佐证，更是人民群众的直观感受。美不胜收的景色背后，是黄河流域生态保护和高质量发展工作推进有力的生动实践，折射出贵德县对生态文明建设持之以恒的追求和坚定不移的决心。

青海湖仙女湾：水清滩净、鱼鸥翔集、人湖和谐

青海湖仙女湾位于刚察县城正南16公里处青海湖北岸，拥有绚丽的高原草甸湿地，植被覆盖率达95%。作为世界七大湿地之一，于1992年被列入国际重要湿地，并加入了《水禽栖息地国际重要湿地公约》，享有“生命摇篮”“物种基因库”“鸟类乐园”等美誉，是青海湖景区最具观光价值的区域之一。

2021年，习近平总书记视察仙女湾，实地察看青海湖环境综合治理、生物多样性保护工作并指出：“把青海的生态建设好，生态资源保护好，把国家公园建设好。这是我们的宝藏、是资源，也是财富。”